



安全理事会

PROVISIONAL

S/PV.3281
22 September 1993

CHINESE

第三二八一次会议临时逐字记录

1993年9月22日星期三，下午4点45分
在纽约总部举行主席: 泰尔拉达特先生

(委内瑞拉)

成员国: 巴西

德阿劳霍·卡斯特罗先生

佛得角

热苏斯先生

中国

李肇星先生

吉布提

奥拉海耶先生

法国

默里梅先生

匈牙利

埃尔多斯先生

日本

波多野先生

摩洛哥

斯努西先生

新西兰

基廷先生

巴基斯坦

马尔卡先生

俄罗斯联邦

沃伦佐夫先生

西班牙

亚涅斯·巴尔诺沃先生

大不列颠及北爱尔兰联合王国

戴维·汉内爵士先生

美利坚合众国

希克斯先生

本记录包括中文发言的原文和其他语言发言的译文。定本将刊印在安全理事会正式记录。

更正应只对发言的原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，于一个星期内送交会议事务厅正式记录编辑科科长（联合国广场2号DC2-750室）。

FP

下午4时50分开会。

通过议程

议程通过。

利比里亚局势

秘书长关于利比里亚的报告(S/26422和Add.1)

主席(以西班牙语发言):我谨通知安理会,我收到了利比里亚代表的来信,他在信中要求邀请他参加关于安理会议程上项目的讨论。按照惯例,并征得安理会同意,我提议根据《宪章》有关条款和安理会暂行议事规则第37条,邀请该代表参加讨论,但无表决权。

没有人反对,就这样决定。

应主席邀请,布尔先生(利比里亚)在安理会议席就座。

GJ

主席(以西班牙语发言):安全理事会现在开始审议其议程项目。安全理事会是根据早先磋商所达成的谅解召开的。

安理会成员面前有秘书长关于利比里亚的报告第S/26422和S/26422/Add.1号文件。

安理会成员面前还有S/26477号文件,它含有安理会在早先磋商的过程中所准备的一份决议草案文本。

我要提请注意对暂时形式的S/26477号文件所载的决议草案进行以下修改:在序言最后段落和执行段落10中的“大”字应由“立法”这个词所代替;在执行段落8中,“连同”一词应由“伴随的”一词代替。

第一位发言人是利比里亚代表，现在我请他发言。

布尔先生(利比里亚)(以英语发言)：利比里亚代表团热烈祝贺你，主席先生，就任本月安理会主席的职务并祝贺你以有效的方式履行你的职责。我还要对美利坚合众国马德琳·奥尔布赖特大使在8月份对安全理事会的工作的领导和干练的指导表达我国代表团的赞赏。

我国代表团欢迎并深为欣赏秘书长1993年9月9日关于利比里亚局势的全面的报告(S/26422和Add.1)，该报告是依据第856(1993)号决议第3段关于拟议设立联合国利比里亚观察团(联利观察团)提交的。秘书长的报告表明了他继续致力于利比里亚冲突的和平解决，并反映了他实施他在《和平纲领》的报告中所阐明的各项原则的意愿。

自从1993年7月25日利比里亚冲突各方签署科托努协定以来，对该协定的条款没有重大违反。协定政治组成部分的大多数内容，包括选出五人过渡国务委员会，都已得到实施，利比里亚人对于和平终于近在咫尺表示乐观。但是，国内相对没有冲突一定不能被误解为和平进程不可逆转。恰恰相反，利比里亚的局势仍然未定。科托努协定关键的军事部分，即有关设立营地、解除战士的武装和遣散战士，还有待实施。

只要战士仍有武器，该国的局势就将继续是不可预测的。这也是我国代表团欢迎秘书长关于尽快进行解除武装进程的建议的原因。这将允许过渡政府的设立，根据科托努协定，过渡政府应伴随解除武装进程的开始而设立。根据第856(1993)号决议派出联利观察团先遣队的某些成员，这是一个重要的建立信任的措施。

因此，最重要的是尽快派出联利观察团的其他成员。解除战士的武装将被派出更多部队增强西非国家经济共同体(西非共同体)军事观察团(停火监测组)。如秘书长的报告所指出，增加部队的资金除了其他方面以外，将依靠会员国向信托基金作出自愿捐款。我国代表团要呼应秘书长已提出的关于会员国向信托基金慷慨解囊的请求。确实，如果要在所规定的时间内于1994年3月完成遣散、安置、复员和选举进程，举行立法和总统选举，那么这类捐助将是必不可少的。

利比里亚人民已经历了三年半多的内战。通过西非经济共同体的努力，并在非洲统一组织(非统)和联合国的支持下，利比里亚人现在已着手这一进程：它将导致民族和解和重建，并在该国建立一个正式选举的政府。

秘书长的报告指明了所需的国际社会的支持：向信托基金捐款，并不断提供人道主义援助，这将同利比里亚人民决心为利比里亚冲突实现和平解决的努力互补。

我们承认利比里亚的和平变化最终取决于利比里亚人自己，与此同时我国代表团呼吁安全理事会成员和国际社会提供十分关键的所需的援助和支持，如果要充分实现冲突的和平解决的话。

在这方面，我要借此机会向那些业已响应秘书长呼吁的国家表达我国政府的谢意。我国代表团衷心同意秘书长的报告和安理会面前的决议草案。安理会通过这一决议草案，就是根据《联合国宪章》第八章的授权行动的。此外，安理会赞同这一决议草案就是采取了一个大胆的步骤同倡议这一进程的次区域组织一起来维持和平、建立和平和监测和平。

安理会竭尽全力确保联利观察团成功，就能为联合国同其他次区域组织之间未来合作提供榜样。

GE

主席(以西班牙发言)：我感谢利比里亚代表对我讲的客气话。

我的理解是，安理会准备对其面前经口头修正的决议草案暂定文本进行表决。如果没有人反对，我将认为情况如此。

没有人反对，就这样决定。

在将决议草案付诸表决之前，我请那些希望在表决前发言的安理会成员发言。

奥拉海耶先生(吉布提)(以英语发言)：我国代表团愿再次对秘书长关于利比里亚局势的及时和资料丰富的报告表示赞赏。

在拟议的联合国利比里亚观察团(联利观察团)设立之前于上月派遣的旨在搜集情况的规划团似乎已完成其使命。根据此次初步访问的结果，目前已有足够数据资

料为联利观察团的结构打下基础。

该规划团为联合国创立了一个重要的先例，即在一个缔造和平使团通过另一个组织业已到位后而设立又一个缔造和平使团。这样，协调、指挥和责任等问题则具重要性，并将需要认真监督和评估。联合国发挥的支助性而独立的作用需受到保护，尤其在敌对行为可能再度发生并需要对其中一方采取缔造和平行动的情况下。我们还必须得到保证，采取适当措施保护联合国工作人员并使他们得以畅通无阻地行使其实职能。

看来迄今为解决这一危机已做出出色工作的西非国家经济共同体(西非共同体)在解决该危机和建立一个经选举产生的具有代表性的政府方面意志坚决。因此，联利观察团的部署对整个进程进一步有效运转似乎至关重要。基于此原因，我们称赞该团组建并行将部署的速度。希望这将向利比里亚人表明我们对和平进程和恢复正常所作的承诺。然后，我们将能够促使新的五人国务委员会采取必要步骤以完成解除武装和复员进程并组建重要的选举委员会。

我们在集中注意政治解决的同时高兴地注意到利比里亚的许多难民和流离失所者的困境并未被忽视；人道主义援助的必要性也未被忽视。对这些事项的关注会立刻赢得广大民众的支持并减轻利比里亚向新生活过渡的痛苦。普通利比里亚人在这场冲突中吃尽苦头，需要我们给予最大的关注。

联利观察团的部署是公平分配人道主义援助的一个关键因素。我们支持秘书长已采取的设立一个信托基金以进行一系列至关重要的进程和活动的步骤，并且他要求各会员国给予捐助的呼吁与为实现各项任务制定的时间表是相吻合的。

今天的联合国更加明智并意识到建造通往和平与解决的道路所需采取的步骤。困难和不确定因素永远存在，但联合国似乎较慎重地估价了利比里亚局势；根据迄今在利比里亚和科特努交战双方的行动，解决争端的机会似乎相当令人鼓舞。

因此，我国代表团支持我们面前的这份决议草案；它提出在秘书长通过其特别代表的指导下设立联利观察团，期限为七个月。

主席(以西班牙语发言): 我现在将载于文件S/26477中经口头修正的决议草案暂定文本付诸表决。

进行了举手表决。

赞成: 巴西、佛得角、中国、吉布提、法国、匈牙利、日本、摩洛哥、新西兰、巴基斯坦、俄罗斯联邦、西班牙、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国、委内瑞拉。

主席(以西班牙语发言): 有15标赞成。经口头修正的决议草案暂定文本一致通过,成为第866(1993)号决议。

我现在请那些希望在表决后发言的安理会成员发言。

希克斯先生(美利坚合众国)(以英语发言): 正象安理会所知道的,美国与利比里亚有悠久的历史联系并密切关注那里的事态发展、因此,我们对成为国际社会支持科特努各方达成的《协定》所采取的行动的一部分感到高兴。该协定要求有关各方放下武器并为和平解决这场不幸的争端共同努力,因为此争端近年来给他们的国家造成了如此痛苦。

安全理事会刚刚通过的决议应有助于创造成功建立信任所必需的气氛,这种信任对成功地实施《和平协定》至关重要。

西非国家经济共同体(西非共同体)军事观察组(西非共同体军事观察组)的作用将至关重要。我们相信,西非共同体军事观察组与联合国利比里亚观察团(联利观察团)各级指挥部之间的充分和适当的协调将会使这两个组织以安理会和《协定》各方预见的互补方式运作。联合国与一个区域性集团携手合作而开创的先例可能会在其它冲突地区产生反响;如果世界看到这种先例在利比里亚取得成功,上述冲突区域可能也能以类似方式加以解决。

让我借此机会向那些愿帮助利比里亚摆脱其危机的勇敢的派遣军队的国家促请保证,美国政府准备协助它们的努力。

最后,我想强调迅速开始部队进驻营地和复员进程的重要性,这将使国务院会

开始其工作。

默里梅先生(法国)(以法语发言): 我国代表团十分满意地对决议投了赞成票。它证明了国际社会在一个被冲突弄得四分五裂的国家实施和平协定的决心, 并根据《宪章》第八章建立了一支联合国部队, 以同区域性组织进行密切合作。

这是一种联合维持和平行动的首例之一; 如果成功可能成为一个先例。因此我们应尤其关注其进展。联合国利比里亚观察团(联利观察团)将在监督和核查《科特努协定》的执行方面充分发挥其作用, 而实际实施《协定》条款的主要责任则由西非国家经济共同体(西非共同体)军事观察组(西非共同体军事观察组)承担。

我们期待非洲各国, 特别是非洲统一组织成员尽快为加强西非共同体军事观察组作出贡献。法国还呼吁利比里亚各方真诚地遵守其承诺, 永远放弃暴力并本着全国和解的真正精神为1994年2月和3月的选举做好准备; 选举将使该国走上通往和平、稳定和民主的道路。

为实现这一目标, 法国呼吁各方迅速开始进驻营地, 解除武装各复员进程。我要重申, 我们高度重视对需要援助的平民人口提供援助, 并且我呼吁所有有关各方为此种援助的运送提供便利。

最后, 我希望在卢旺达的一项维持和平行动的实施将得到安理会的同等程度的关注。

WG

戴维·汉内爵士(联合王国)(以英语发言): 我们刚刚通过的决议, 是朝着执行7月25日在科托努举行的西非国家经济共同体(西非共同体)首脑会议达成的《协议》的规定方向迈出的又一重要步骤, 西非共同体和联合国以及其工作受到我们赞扬的特别代表都为该《协定》做了非常努力的工作。

根据这项决议建立联合国利比里亚观察团(联利观察团), 使在利比里亚实现持久和平并结束一场代价惨重的冲突的前景更为接近。已有大约15万人丧生, 数十万人流离失所, 这场冲突对整个次区域各国, 尤其是塞拉利昂, 带来了广泛得多的破坏

稳定的影响。在这方面，我们非常欢迎该决议决定联利观察团在利比里亚与邻国边境，尤其是在与塞拉利昂的边境上担负监测职能。

联利观察团将是与一个已经由某个区域组织设立的特派团合作执行联合国维持和平任务的首次范例。这表明了已经在联合国和西非共同体之间进行的非常有效、有想象力和受欢迎的合作。

联利观察团将与西非共同体军事观察组的维持和平部队一道工作。它们的作用将有分别，但是相互补充。这两个机构间的密切协调和最充分合作对于这项努力的成功来说将是必不可少的。因此我们欢迎该决议较详细地规定了联利观察团的任务如何与西非共同体军事观察组的任务相配合。秘书长与西非共同体缔结一项正式协定，以便规定这两个机构各自的作用和责任的打算十分必要的。我们希望尽早缔结该协定，并在此之后将尽早部署观察团。

我国政府认为，为了联利观察团的有效运作和为了其人员的安全，继续进行《科托努协定》各方自己所承诺的合作是至关重要的。必须继续严格遵守当前的停火。对于冲突所有各方抓住这一和平机会的必要性怎样强调也不会过分。过去失去的机会已太多。

决议还欢迎秘书长建立一个信托基金，协助执行加强西非共同体军事观察组的任务并达到其他重要目的。我们促请各会员国积极考虑支助一个信托基金的理由。就我国而言，我们正考虑我们可以如何最好地帮助利比里亚和平事业，与此同时，我们将继续为那些苦难中的人提供人道主义救济。自1990年以来，我国已承付850万英镑。

最后，决议正确地促请不允许在《科托努协定》规定的将在1994年举行选举的时间表方面出现拖延。当然，一定不能低估遵守该时间表方面的问题，但是，如果所有方面均表现出灵活性、合作和诚意，该时间表是可以如期执行的，而且越早在自由和公平的情况下举行这些选举，利比里亚人民就可以越早开始新的生活，这是在和平之中的新的生活。

波多野先生(日本)(以英语发言): 我国代表团满意地注意到,自从在科托努签订《和平协定》以来,在恢复利比里亚和平方面已取得进展。已组成了代表利比里亚所有三方的国务委员会,并部署了一个联合国先遣小组。现在,建立一个新的和平行动,即联合国利比里亚观察团(联利观察团),来促进执行《和平协定》的时机已经成熟。

联利观察团是独一无二的,因为它是第一次联合国与一个已由某个区域组织,即西非国家经济共同体(西非共同体),设立的维持和平部队合作执行的任务。保证联利观察团和西非共同体军事观察组之间的密切协调,并明确规定各个机构在执行《和平协定》方面的作用和责任,是极其重要的。

日本注意到,根据《和平协定》,西非共同体军事观察组担负保证执行《协定》各项规定的主要责任,而联利观察团则负责监督各项程序,以核查其是否得到公允实行。

我同意秘书长的意见,即,如果不增派部队,或是如果过早撤出某些西非共同体军事观察组部队,便将危及《和平协定》的成功执行。因此,我们欢迎西非共同体军事观察组计划把其部队增加4 000人,并鼓励非洲国家提供更多部队。

我强调,必须按照《和平协定》中规定的时间表推动和平进程,即,必须在1994年2月或3月举行选举。由于这一进程已经未按时进行,我们促请利比里亚所有各方表现其毫不拖延执行《协定》的强烈政治意愿。重要的是,西非共同体军事观察组应迅速行动,甚至在充分部署增员的西非共同体军事观察组和联利观察团部队之前便开始解除武装的进程。

最后,我认为应该重申,联利观察团的持久性,事实上是所有将来维持和平行动的持久性,取决于所涉联合国人员的安全。日本欢迎西非共同体军事观察组做出承诺,保证联利观察团的观察员的安全,并敦促所有方面采取一切必要措施,以加强联利观察团人员和那些参与人道主义活动的人的安全。

德阿劳霍·卡斯特罗先生(巴西)(以英语发言): 安理会刚刚通过的决议是一项

重要决议。利比里亚各方于7月签订的《科托努和平协定》为和平解决利比里亚危机带来了新的和有良好依据的希望，这场危机已带来沉重损失，给这个南大西洋区域的非洲国家的人民带来了巨大苦难。

存在着一个在利比里亚实现和平的机会，一定不能失去这个机会。由于安全理事会今天在通过第866(1993)号决议时所做的决定，联合国显示了它充分了解保证使这个过程取得成功的必要性，并准备除利比里亚的非洲邻国已经在进行的努力之外再增加其自己的重要贡献。

我们支持秘书长所建议并正如第866(1993)号决议所规定的，成立联合国利比里亚观察团(联利观察团)。

通过协助监督对《科托努协定》的遵守情况，联利观察团将成为对西非国家经济共同体(西非共同体)军事观察组(西非共同体军事观察组)所进行活动的决定性补充。这两项行动的明确的授权显然意在促进同一目标：在利比里亚恢复和平、安全与稳定。

在这项努力中正在制订联合国和该区域组织在实地进行密切合作的新方式。我们坚信，这种根据每个组织自己的规则和程序明确界定其作用的合作是一项鼓舞人心的发展。

委托给联利观察团的任务的重要意义非常明显。监督停火及《和平协定》的其他方面，特别是武器禁运和部队的集结、解除武装和复员，以及观察选举过程，还有其他活动，无疑将对利比里亚人民实现全国和解并为重新开始其国家发展奠下新基础的努力做出非常宝贵的贡献。

巴西非常重视尊重国际人道主义法准则。关于利比里亚冲突中对这些准则的违反的报导令我们吃惊，我们懂得，对人道主义规则的尊重将是和平进程的一个柱石。我们希望强调这一点：这必须包括严格尊重在利比里亚的所有联合国人员和救济工作人员的安全。

LH

我谨表示承认并支持秘书长及其利比里亚特别代表特雷弗·戈登·萨默斯先生所开展的工作。他们的努力连同安全理会对局势的密切监督将继续为和平进程取得成功发挥关键性的作用，以期于1994年3月举行民主选举。

李肇星先生(中国):科托努《和平协议》的签署为结束利比里亚内战，恢复利比里亚及西非次地区的和平与安全带来了希望。这是利各方、西非国家经济共同体、非统组织和联合国等共同努力的结果。对此，我们表示欢迎和赞赏。

我们高兴地看到利各方已开始实施科托努《和平协议》，利过渡政府国务委员会以及由利三方、西非共同体军事观察组和联合国代表组成的联合停火监测委员会已经成立，联合国派出的军事观察组先遣组也已陆续地带蒙罗维亚。这无疑将推动利比里亚的和平进程。

我们希望利冲突各方与联合国以及西非共同体充分合作，采取切实有效措施，严格执行《科托努协定》和安理会有关决议，为早日实现利民族和解和国家和平而努力。因此，中国代表团支持秘书长向利派联合国利比里亚观察团的建议，对刚刚通过的决议投了赞成票。

麦金农先生(新西兰)(以英语发言):此决议为联合国与区域组织合作开创了重要的先例。我们向西非国家经济共同体和非洲统一组织所作工作表示敬意。区域国家在和平进程中发挥了重要而负责的作用。我们期待其它非洲国家与联合国和西非国家经济共同体一道参与在利比里亚实现持久和平的努力。

新西兰欣见该决议明确无误地阐述了联合国利比里亚观察团应起的作用。我国代表团特别欢迎明确规定了任务和指挥及控制问题。

我国代表还非常高兴地注意到，决议着重谈及联合国工作人员的安全问题。

我们热烈欢迎利比里亚各方关于建立临时政府的决定。我们敦促尽早设立机制，使政治和解和早日举行选举成为可能。

我们强调科托努协议有关裁军和复员规定的重要性。其它地区近期事件向我们

表明，如果不履行裁军和复员义务，后果不堪设想。安全理事会将密切关注这方面情况。

我们还非常清楚利比里亚战争给利比里亚邻国造成的负担。我们高兴地看到决议考虑到这方面。

最后，我国代表团热烈欢迎恢复向该国各地区输送人道主义援助。

主席(以西班牙语发言)：我发言名单上不再有人要发言。

安全理事会就此结束现阶段对其议程项目的审议。

下午5时25分散会。